
1. 안에 알맞은 수나 말을 차례대로 써넣으시오.

비 5 : 7에서 5와 7을 비의 라고 하고, 5를 , 을
후항이라고 합니다.

항

전항

7

항 → 5 와 7 , 전항 → 5 , 후항 → 7

해설



2. 다음 비례식에서 외항과 내항의 합을 순서대로 쓰시오.

8 : 11 = 24 : 33

41

35

(외항의 합) = 8 + 33 = 41

(내항의 합) = 11 + 24 = 35

해설



3. 다음 안에 알맞은 수를 왼쪽부터 차례대로 써넣으시오.

12 : 18 = (12 ÷ 2) : (18 ÷ ) = 6 :

2

9

비의 전항과 후항에 0이 아닌 같은 수를 곱하거나
나눠도 비의 값은 변하지 않는다.
12 : 18 = (12 ÷ 2) : (18 ÷ 2) = 6 : 9

해설



4. 다음 비례식에서 외항의 곱과 내항의 곱을 차례대로 각각 구하시오.

1 : 4 = 4 : 16

16

16

외항의 곱 : 1 × 16 = 16

내항의 곱 : 4 × 4 = 16

해설



5. 다음 중 비례식이 성립하는 것은 어느 것입니까?

① 5 : 2 = 10 : 7 ② 3 : 6 = 30 : 15 ③ 25 : 15 = 5 : 3

④ 40 : 30 = 3 : 4 ⑤ 9 : 4 = 19 : 14

비의 값이 같은지 확인합니다.
③ 25 : 15 = 25 ÷ 5 : 15 ÷ 5 = 5 : 3

해설



6. 안에 공통으로 들어갈 수 없는 수는 어느 것입니까?

0.1 : 0.06 = (0.1× ) : (0.06× )

① 1000 ② 100 ③ 10 ④ 0 ⑤
1

10

0.1 : 0.06 = 10 : 6→ 10

6
=

5

3

(0.1÷0) : (0.06÷ 0) = 0 : 0→ 0

0

어떤수를 0으로나눌수없으므로비례식이성립하지않습니다.

해설



7. 다음 두 비의 값을 보고, 비례식으로 나타낸 것으로 바르지 않은 것을
고르시오.

1

5
=

2

10

① 1 : 5 = 2 : 10 ② 2 : 10 = 1 : 5 ③ 1 : 2 = 5 : 10

④ 2 : 5 = 1 : 10 ⑤ 5 : 10 = 1 : 2

1

5
=

2

10
→ 1 × 10 = 2 × 5 → 1 : 2 = 5 : 10→ 2 : 10 = 1 : 5

④는 비례식이 성립하지 않는다.
2 × 10, 5 × 1

해설



8. 미주네반은남학생이 24명, 여학생이 21명입니다. 남학생수와여학생
수의 비를 가장 간단한 자연수의 비로 나타내시오.

① 7 : 8 ② 24 : 21 ③ 8 : 5

④ 8 : 7 ⑤ 7 : 9

24 : 21 ⇒ 두 자연수의 비를 가장 간단하게 나타
내려면, 최대공약수로 나누어 줍니다. 24와 21의
최대공약수는 3이므로 8 : 7입니다.

해설



9. 다음 두 비례식의 외항의 곱으로 알맞은 것은 어느 것입니까?

2.4 : 3.1 = 7.2 :

① 17.28 ② 22.32 ③ 21.32 ④ 9.3 ⑤ 223.2

비례식의 성질 이용, 내항의 곱과 외항의 곱은 같다.
외항의 수가 일 경우 내항의 곱을 해도 크기는 같습니다.
3.1 × 7.2 = 22.32

해설



10. 다음 안에 알맞은 수를 고르시오.

1
1

2
: 0.75 = 1 :

① 0.25 ② 0.5 ③
3

2
④ 2 ⑤ 2.5

비례식에서 내항의 곱과 외항의 곱은 같다.

× 11
2
= 0.75 × 1

× 11
2
= 0.75

= 0.75 ÷ 11
2
= 0.5

해설



11. 비례식 3 : = 18 : 12 에서 를 구하는 식으로 알맞은 것은
어느 것인지 고르시오.

① 3 × 12 × 18 ② 3 × 12 ÷ 18 ③ 18 ÷ 3 × 12

④ 18 × 12 ÷ 3 ⑤ 18 ÷ 3 ÷ 12

비례식에서 외항의 곱과 내항의 곱이 같다는
성질을 이용한다.
×18 = 3 × 12 ,

= 3 × 12 ÷ 18

해설



12. 전항이 5 인 비에서 비의 값이
5

7
일 때, 후항은 ㉠이고, 후항이 13

인 비에서 비의 값이
9

13
일 때, 전항은 ㉡입니다. ㉠ × ㉡의 값을

구하시오.

63

(전항) : (후항) ⇒ 비의 값:
(전항)

(후항)

5 :㉠ =
5

㉠
=

5

7
, ㉠ = 7

㉡ : 13 =
㉡

13
=

9

13
, ㉡ = 9

㉠ ×㉡ = 7 × 9 = 63

해설



13. 다음 비에서 3 : 2와 비의 값이 같은 비를 찾으시오.

①
2

5
:
3

4
② 0.75 : 0.5 ③ 104 : 68

④ 0.8 : 1.2 ⑤ 9 : 4

간단한 자연수의 비로 고쳐 3 : 2와 같은 비를 찾습니다.
② 0.75 : 0.5 = 75 : 50 = 3 : 2

해설



14. 다음에서 설명하는 두 수의 비를 구하시오.

㉠ 전항이 5 이고, 후항이 7 인 비와 비례식을 만들 수
있습니다.

㉡ ㉠에서 만든 비례식의 외항은 5 와 21입니다.

15 : 21

㉠ 5 : 7

㉡ 5 : 7 = 15 : 21

따라서 15 : 21

해설



15. 다음 비례식에 대하여 바르게 말한 것은 어느 것인지 고르시오.

12 : 6 =㉮ :㉯

① ㉮가 6이면 ㉯는 2입니다.

② ㉮가 24이면 ㉯는 10입니다.

③ ㉯에 대한 ㉮의 비의 값은 2 입니다.

④
㉮+ 4

㉯+ 4
의 값은

8 + 4

24 + 4
의 값과 같습니다.

⑤ 12 ×㉮ = 6 ×㉯ 입니다.

12 : 6 =
12

6
=
㉮

㉯
=

2

1
= 2 : 1

㉯에 대한 ㉮의 비의 값은 2 이다.

해설



16. 무준이는한달에 5500원씩저금을하고, 미영이는 7500원씩저금을할
때, 두 사람의 한 달 저금양의 비를 간단하게 나타낸 것을 고르시오.

① 5500 : 7500 ② 110 : 150 ③ 15 : 11

④ 11 : 15 ⑤ 55 : 75

5500 : 7500의 최대공약수는 500이며, 500으로
나누어 간단히 나타내면, 11 : 15입니다.

해설



17. 다음 중 옳은 비례식의 기호를 모두 써 보시오.

㉠ 7 : 3 = 9 : 28 ㉡
4

15
: 8

9
= 3 : 10

㉢ 1.5 : 24 = 1 : 16 ㉣
3

4
: 0.625 = 6 : 5

㉡

㉢

㉣

비례식에서 외항의 곱과 내항의 곱은 같다.
㉠. 7 × 28 , 3 × 9

㉡.
4

15
× 10 =

8

9
× 3

㉢. 1.5 × 16 = 24 × 1

㉣.
3

4
× 5 = 0.625 × 6

해설



18. 안에 들어갈 수가 작은 것부터 차례로 기호를 나타낸 것은
어느 것입니까?

㉠ 3.6 : = 9 : 5 ㉡ 5 : 9 = : 36

㉢
1

6
: 1

9
= : 20 ㉣ 42 : 30 = 2.1 :

① ㉠<㉡<㉣<㉢ ② ㉣<㉠<㉡<㉢ ③ ㉢<㉠<㉡<㉣

④ ㉣<㉡<㉠<㉢ ⑤ ㉢<㉡<㉠<㉣

㉠ ×9 = 3.6 × 5, = 2

㉡ 9 × = 5 × 36, = 20

㉢
1

9
× =

1

6
× 20,

=
20

6
× 9, = 30

㉣ 42× = 30 × 2.1, = 1.5

작은 순서대로 나타내면 ㉣ <㉠ <㉡ <㉢입니다.

해설



19. 다음 비의 값은 같다고 합니다. ㉠과 ㉡의 차가 16 이라고 할 때, ㉠과
㉡에 알맞은 수를 차례로 써 보시오.

3 : 7 = ㉠ : ㉡

12

28

3 : 7 = (3 × 2) : (7 × 2) = 6 : 14

= (3 × 3) : (7 × 3) = 9 : 21

= (3 × 4) : (7 × 4) = 12 : 28

28 − 12 = 16 이므로 ㉠은 12 , ㉡은 28 이다.

해설



20. ㉮ 상품의 정가를 3할 할인한 가격과 ㉯ 상품의 정가를 30%인상한
가격이 같다면, 두 상품 ㉮, ㉯의 정가의 비를 가장 간단한 자연수의
비로 나타내시오.

13 : 7

㉮ ×0.7 =㉯ × 1.3
→ ㉮ : ㉯= 1.3 : 0.7 = 13 : 7

해설


